

第一部分 现代文阅读

专题三 实用类文本阅读

考题分层刷 状元睿智涂

A组 全国统一命题卷题组

B组 地方自主命题（省市）卷题组

复习划重点 状元炼技法

A层 复习划重点

B层 技法超聚焦

A组 全国统一命题卷题组

第1题

第2题

第3题

第4题

第5题

第6题

第7题

第8题

第9题

第10题

A组 全国统一命题卷题组

一、[2023·全国乙卷，4~6]阅读下面的文字，完成后面问题。(12分)

我们对脚下的世界所知甚少，晴朗无云的夜晚，你仰头望天，可以看到数万亿英里外的星星发出的光芒，小行星在月球表面撞击出的陨石坑也清晰可见，而低下头，你看到的只有柏油路和自己的脚指头，仅仅下到距地面十码，我就觉得已远离人世间，这里，最初在古海洋大陆架上形成的石灰岩层闪闪发光，我看得入了迷。

地下世界牢牢保守着它的秘密，直到最近二十年，生态学家才追踪到林地土壤中的真菌网络，这些真菌将单独的树木连成了彼此联通的森林，这一活动已经持续了数亿年。2013年，在中国重庆发现了一个拥有独立天气系统的洞穴网络：大团的水汽在巨大的中央洞穴中聚集，冰冷的尘雾如云层般在远离阳光的洞室中飘荡。在意大利北部一千英尺的地下，我沿着绳索滑到了一个空旷的圆形石室，满地都是黑色的沙堆，地下河从中横贯而过，踩在沙堆上，就像穿行在漆黑星球上的无风沙漠中。

为什么要往地下去？这样做完全是反本能的，既违背理性的意愿，恐怕也少有人会心生向往。特意把一件东西埋入地下，大都出于某种隐蔽的目的。而从地下取回一件东西，无一例外是需要花费一番功夫的。但是现在，我们比任何时候都更需要理解地下的世界，乔治·佩雷克在《空间物种》中写道：“努力让自己把目光放平吧。”而我想反驳：“努力让自己把目光投得更深吧。”对于人类栖居的这个具有深度的世界，“水平视野”是远远不够的。


我们目前处于人类世，这个世代见证了全球范围的、令人恐惧的巨大变化，本应一直被埋藏的东西自行露出了地面，让我们无法再忽视，那种强烈的侵入感令人愕然。在东西伯利亚的森林里，一个巨型坑洞在不断软化的土地上张开了血盆大口，它吞下数以万计的树木，袒露出已有二十万年历史的地层，当地的雅库特人称它为“地下世界入口”。在英国，近年来的酷暑使得古代建筑遗迹纷纷闯进人们的视野——罗马时期的观测塔、新石器时代的围墙……陆续被揭开面纱，就像大地上的麦田怪圈，从空中俯瞰即可辨认。格陵兰岛西北部，冷战时期的一个导弹基地在五十年前被封在冰盖下，如今它即将重见天日，里面储存着数十万加仑的化学污染物。考古学家波拉·佩图尔斯多蒂尔写道：“问题不在于地层中埋藏着那些东西，而在于它们非常持久，比我们的寿命更久，而且有朝一日会裹挟着我们从未意识到的巨大力量卷土重来，它们就像是‘沉睡的巨人’，从‘深时’的睡眠中被唤醒。”

“深时”是地下世界的纪年，深时就是地球那令人眩晕的漫长历史——时间从当下向前向后无尽延展。深时的计量方式让人类显得微不足道，它的计量单位是“世”和“宙”，而不是“分”和“年”，它的载体是岩石、冰川、钟乳石、海床沉积物和漂移的地壳板块，深时通向过去也通往未来。五十亿年后，随着太阳能量的耗尽，地球也会落入黑暗，我们正踮着脚尖站在边缘处。

我们要警惕这种逆来顺受的思维，实际上恰恰相反，深时应当是一种更加激进的视角，促使我们采取行动，而不是变得无动于衷。理解深时可以敦促我们思考：自己眼下的所作所为，会给我们身后的生命乃至后世留下什么？用深时的视角来看，我们原本认为恒久不变的东西便有了生命，万物的欢乐跃入我们的眼睛和头脑，世界再一次变得丰富离奇，充满生机，冰川有了呼吸，岩层有了潮汐，山脉经历着蜷缩与伸展，石头有了跳动的脉搏。我们栖居的地球，生生不息。

（摘编自罗伯特·麦克法伦《深时之旅》，王如菲译）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析, 不正确的一项是 () (3分)

A.  罗伯特·麦克法伦认为人们比任何时候都需要理解地下世界, 而乔治·佩雷克不认同此观点, 他认为应该用水平视野去观察世界。

B. 东西伯利亚森林中巨型坑洞“张开了血盆大口”, “吞下数以万计的树木”, 当面对这种环境异变时, 人们会感到惊愕与恐惧。

C. 冰盖下冷战时期的导弹基地等, 可能有朝一日会带着我们从未意识到的巨大力量卷土重来, 给人类世界带来巨大的灾难。

D. “深时”是地下世界的纪年, 深时之旅是对地下世界的探索和认知。我们脚下的世界, 不只隐匿着黑暗和死亡, 也珍藏着人类漫长的文明。

答案：A **解析：**本题考查理解和分析文章内容的能力。A. “而乔治·佩雷克不认同此观点，他认为应该用水平视野去观察世界”错。原文为“乔治·佩雷克在《空间物种》中写道：‘努力让自己把目光放平吧。’而我想反驳：‘努力让自己把目光投得更深吧。’”，其中“我”就是本文的作者罗伯特·麦克法伦。由此可见，罗伯特·麦克法伦不认同乔治·佩雷克“用水平视野去观察世界”的观点，他认为应该用“更深层视野”去观察世界。故选A。

2. 下列对原文相关内容的分析和评价, 正确的一项是 () (3分)

A ✓ 仰头可以看到星星的光芒, 而低下头只能看见柏油路和自己的脚指头, 作者借此阐释了本文的核心观点“我们对脚下的世界所知甚少”。

B. 为了说明地下世界的神秘性, 第 2 自然段列举了林地土壤中的真菌网络、重庆的洞穴网络以及意大利北部的地下石室三个例证。

C. 下面的说法体现了第 3 自然段的中心论点: 说起地下世界, 恐惧和厌恶是人们的惯常反应, 它总是与恐怖、黑暗等词语联系在一起。

D. 考古学家波拉·佩图尔斯多蒂尔的言论, 说明我们在人类世这个世代见证了全球范围的、令人恐惧的巨大变化这一事实。

答案：A **解析：**本题考查分析和评价文章内容的能力。**B.**“为了说明地下世界的神秘性”错，第2自然段中的三个例子是为了证明人类发现了地下世界的秘密。**C.**“体现了第3自然段的中心论点”错，第3自然段的中心论点是“但是现在，我们比任何时候都更需要理解地下的世界”。**D.**“说明我们在人类世这个世代见证了全球范围的、令人恐惧的巨大变化这一事实”错，考古学家波拉·佩图尔斯多蒂尔的言论说明地下世界潜藏着可能会改变这个世界的巨大力量，我们需要了解地下世界。故选A。

3. 以“深时”的视角思考，人们会产生哪两种不同的行为？请根据本文概括说明。（6分）

答案：①一种行为是任凭宇宙和地球自然衰亡而什么也不做；②另一种行为是反思我们和地球、万物的关系，思考我们能为后代留下些什么，从而在现实世界中采取行动。

解析：本题考查筛选并整合文中信息的能力。由“深时的计量方式让人类显得微不足道……我们正踮着脚尖站在边缘处。我们要警惕这种逆来顺受的思维”“而不是变得无动于衷”可知，一种行为是任凭宇宙和地球自然衰亡而什么也不做；由“深时应当是一种更加激进的视角，促使我们采取行动……自己眼下的所作所为，会给我们身后的生命乃至后世留下什么……我们栖居的地球，生生不息”可知，另一种行为是反思我们和地球、万物的关系，思考我们能为后代留下些什么，从而在现实世界中采取行动。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/328131060014006121>